LMA100, Diskret matematik
Lektion 6

Dirichlets ladprincip

Ga igenom avsnitt 5.1 i Vretblad. Vinta med Exempel 5.6 tills ni har gatt
igenom modulorékning med Jan Alve.

Héar ar annat exempel pa ladprincipen:

Antag att vi har valt atta tal fran talen 1,2,3,...,13. Visa att da finns
alltid tva tal vars summa &r 14.

Om talen t.ex. var 1,2,5,6,7,11,12,13saédr 1413 =2+12=5+7=14
sa da finns det tre sadana par.

Losning. Betrakta "ladorna” Ly = {1,13}, Ly = {2,12}, Ly = {3,11},
L, ={4,10}, Ly = {5,9}, L¢ = {6,8} och L; = {7}. Dom &r 7 stycken. Vi
"stoppar nu ner” vara 8 valda tal i dessa lador. Da maste det hamna minst
tva tal i nagon (eller nagra) av ladorna. Det kan inte vara L; eftersom den
bara innehaller ett tal. Det maste alltsa hamna tva tal i nagon av de andra
ladorna. Men nér tva tal ligger i samma lada &r deras summa 14.

Ovning. Visa att det gar att vilja sju tal sa att inget par av dessa tal har
summan 14.

O

1. Vretblad 5.1
2. Vretblad 5.2
3. Vretblad 5.3

4. En slarvig student har kastat ner 12 par osorterade sockor med olika
monster i en byralada. Hur manga sockor maste hon plocka upp ur
ladan for att vara siker pa att fa tva sockar med samma monster.

5. En blindbock plockar sockar ur en byralada som innehaller 12 svarta
och 12 bla sockar. Hur manga sockar maste han minst ta for att sikert

fa



10.

11.

12.

13.

(a) ett enfargat par?
(b) ett svart och ett blatt par?

. Antag att det i Ovning 5 dessutom lag 12 réda sockar i ladan. Hur

manga sockar maste han nu minst tag for att sékert fa

(a) ett enfargat par?

(b) ett par av varje firg?

. Visa att om tio tal véljs pa mafa fran talen 1,2,3,...,16,17 sa finns

det alltid tva av dessa tio tal som har summan 18.

. Visa att i varje méngd med 17 positiva heltal finns det alltid tva tal

som har samma rest vid division med 16.

. Visa att bland 40 personer finns det alltid minst fyra personer som har

fodelsedag i samma manad.

Visa att om 5 punkter placeras i en liksidig triangel med sidan 6 cm,
sa finns det tva punkter vars avstand ar hogst 3 cm.

Visa att om 10 punkter placeras i en liksidig triangel med sidan 6 cm,
sa finns det tva punkter vars avstand &ar hogst 2 cm.

I borjan av en fest gar man omkring och skakar hand med varand-
ra. Visa att det alltid finns tva personer som har utdelat lika manga
handskakningar.

En skolklass har tre foreningar. For varje par av elever i klassen finns
det en forening som de bada tillhor. Visa att det finns en férening som
minst 2/3 av klassen tillhor.

Forslag till svar:

4.
d.
6.

13
(a) 3 (b) 14
(a) 4 (b) 26



